



市统计局前10个月数据显示

新动能助力 太原经济跑起来

本报讯(记者 贺娟芳 李静)11月24日,市统计局消息,前10个月,我市规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额等主要经济指标增速均保持两位数以上增长,经济发展整体呈现稳中有进、进中有质,引领全省发展的态势愈加稳固。

规上工业成绩亮眼

今年以来,我市聚焦“六新”突破,推动传统产业改造提升,促进新兴产业发展壮大,引导未来产业抢占先机,优势产业集群和产业链加速打造,推动工业产值规模不断扩大。数据显示,工业经济稳步增长,全市规模以上工业增加值增长16%。10月当月,全市规模以上工业增加值增长12.4%。从经济类型看,国有控股企业增加值增长7.8%,非公有制企业

增加值增长25.9%。

工业经济运行的主要特点是非遗传统产业持续增长,装备制造业保持两位数增长,工业新动能不断积蓄,新增入库企业贡献突出。2020年以来,全市新增入统179户规模以上工业企业,对规模以上工业增加值增长的贡献率达到101.9%。其中,今年新增规模以上工业企业41户,前10个月,累计实现产值占全市规模以上工业企业总产值的7.8%,实现增加值约对规模以上工业增加值增长的贡献率为57.5%。

投资保持高速增长

稳投资是经济稳增长的重要一环。数据显示,全市固定资产投资增长11.4%,从三次产业看,第一产业投资增长20.2%;第二产业投资增长33.9%;第三产

业投资增长6.4%。

火车跑得快,全靠车头带。随着工业项目建设持续推进,工业投资保持高速增长态势,城市基础设施建设投资力度强劲。我市10亿元以上项目发挥支撑主力作用,全市10亿元以上的建设项目109个,比上年同期增加20个,本年完成投资占全市投资的比重为36.4%,增长55.1%;综改示范区工业投资主战场作用显现,综改示范区完成投资占全市投资的比重为19.7%,其中,综改示范区工业投资占全市工业投资的比重为51.3%,增长100.7%。

居民消费较为旺盛

消费是畅通产业循环、市场循环、经济社会循环的关键要素。目前,我市的消费现状呈现喜人态势,全市限额以上

消费品零售额861.71亿元,增长23.1%。其中,城镇限额以上消费品零售额854.39亿元,增长22.9%;乡村限额以上消费品零售额7.32亿元,增长38.3%。

具体表现为居民生活消费较为旺盛,家电类消费快速增长,石油类商品需求升温,互联网零售保持高速增长态势,前10个月,限额以上企业通过公共网络实现商品零售额128.13亿元,增长115.2%。今年新增限额以上批发零售业单位72个,限额以上住宿餐饮业单位10个。前10个月累计实现商品零售额7.41亿元,增长350.2%。

旅游业稳步恢复,全市重点监测景区共接待游客500.2万人次,实现门票总收入9809.4万元,旅游经营收入1.17亿元。10月当月,全市重点监测景区共接待游客46万人次,实现门票总收入906.4万元,旅游经营收入1076.3万元。

《个人信息保护法》11月1日起施行

杜绝快递信息“裸奔”

11月1日起,《个人信息保护法》施行,这个时间点也是每年快递包裹收发的高峰期,快递信息安全再次成为关注焦点。一张快递面单,显示有姓名、电话、住址,由此可以找到买家的社交账号,进一步推演出其消费习惯、经济能力。每一天,成千上万的快递单携带着巨量信息穿梭在城市的各个角落,这些信息一旦落入不法分子手中,就是消费者的“噩梦”。如何杜绝快递信息“裸奔”,如何守护消费者的个人隐私,新实施的《个人信息保护法》能提供怎样的保障,记者进行了调查采访。

1 面单信息太诱人

“双11”期间,快递量猛增,快递面单蕴含了海量的信息量,也是个人隐私泄露的重灾区。记者在百度贴吧输入“快递”“面单”等关键词之后,出现很多相关的分类群组,大把的卖家在线上等候,实时面单超过1000张,每张价格3.5元,非常诱人。在快递面单信息泄露链条中,快递小哥处于最上游。

一位快递小哥一般负责七八个小区,经手数万条信息。快递小哥陈晨说:“通过快递单上的手机号,可以查到相关信息,绑定的微信、支付宝等账号,机主的兴趣爱好、最近关注等会被暴露。倒卖个人信息在行业里不算新闻,有房产中介和培训机构找过我,想购买一些个人信息,但是想想,不应该这么做,保护消费者隐私是我们的义务。”公司做过相关的培训,倒卖客户信息不仅违反职业道德,还触犯法律。

能守住底线的陈晨们是快递小哥中的少数,但也有被金钱蒙蔽的。记者键入“黑猫投诉”平台搜索“个人信息泄露”关键字查询,共查到1万余条投诉信息。今年4月,一家快递企业员工为赚取额外收入,将所在公司的个人账号租给不法分子,不法分子通过非法登录快递企业内部系统,获取了大量的客户个人信息,又将这些信息转卖给境外诈骗分子实施精准诈骗。



随意堆放的快递包裹,面单信息任人翻看。

2 面单“裸奔”很严重

小小的快递单可能招来被诈骗的噩运,原因在于快递单上“裸奔”的信息。11月20日中午,在万柏林某小区内的菜鸟驿站门前,堆放着大量还未来得及处理的快递包裹,任何人都可以拿起一件翻看,快递面单上清晰地印有收件方的详细信息。同样,在山西财经大学的快递驿站,记者可随意翻找查看包裹上的快递信息,并未有工作人员制止。信息泄露就发生在眼皮底下,这样的管理隐患不小。相较过去一对一的快递配送,通过快递驿站中转件,经手人员多,管理简单粗放,信息泄露的可能性更大。

那么,快递企业是否能设置一些保护用户信息的方法呢?早在2017年,一种名为“隐私面单”的新型面单就开始出现,以二维码或者条形码方式替代用户关键信息。快递员派件时,通过APP扫码,

以“虚拟电话”联系收件人,快递签收后,号码对应关系随即失效。但是这种“隐私面单”使用率很低。

采访中,记者发现,不少快递平台的“隐私面单”已经下线,即使仍在运行的,也大多出现在增值服务中,而非默认选项。消费者需要手动选择“安全号码”“隐私面单”,才能在面单上隐藏相关信息。为了实际印证“隐私面单”功能,记者下载了两家快递平台的APP,其中的“隐私面单”功能设置在增值服务中,虽然不收费,但需要用户在寄件时自行勾选。

“隐私面单”不受待见,除了寄件时需要勾选外,派送时的扫码识别,也影响了配送效率。此外,技术问题也是一大阻碍,“隐私面单”依托于电子面单和云打印技术,需要商家安装相关的云打印组件。

3 “多管齐下”守安全

个人信息保护已经刻不容缓。今年上半年,太原市快递累计业务量达14487.81万件,快递已经渗透到社会生活的各个角落,如何解决上述个人信息“裸奔”的问题?11月1日,《个人信息保护法》正式施行,其中明确规定,任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。尤其是在个人信息处理者义务中特别提到,个人信息处理者要采取相应措施,确保个人信息处理活动符合法律、行政法规的规定,并防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失。其中就包括采取相应的加密、去标识化等安全技术措施。这意味着,之前提供“隐私面单”是平台自选项,现在已经变成了法定必选项。

记者发现,京东快递已采用“微笑面单”,用户在包裹上的姓名和手机号码等信息,以笑脸符号代替。

大数据时代已经到来,个人信息的重要性不言而喻。有专家表示,快递面单个人信息保护需要多管齐下,各平台应按照法律规定承担起相应的责任和义务,执法部门应严格落实法律规定,消费者也要有个人信息保护意识,多一点较真,就能少一点隐患。

值得注意的是,对于个人维权,《个人信息保护法》提出了以公益诉讼的方式解决。对于违法行为,消费者可以向人民检察院、消费者协会、社会公益团体提起公益诉讼,以维护相关权益。

记者 贺娟芳 文/摄

108国道忻州段将与太原段顺接

本报讯(记者 何宝国)11月23日消息,省发改委批复三条国道改建改线工程可行性研究报告。其中,投资92亿余元的国道108线忻州境内段改建完成后,将与国道108线太原市境内段顺接。

国道108线忻州境内砂河至石岭关段改建工程,与在建的国道108神堂堡至砂河段改建工程终点顺接,终点位于忻州市与太原市交界处石岭关村北,与国道108线太原市境内段顺接。线路全长170多公里,采用双向四车道一级公路标准建设,设计速度80公里/小时。

另两条国道中,国道339线昔阳县城过境段(建都隧道)改线工程顺接既有国道339线,全长14.6公里,设计速度60公里/小时;国道239线广灵县城西崖头至沙岭段改线工程顺接既有国道239线,全长约17公里,设计速度80公里/小时。

城管指挥中心协调处置树木安全隐患

本报讯(记者 任晓明 通讯员 张启亮)受冷空气影响,我市出现大风降温天气过程。连日来,市城管指挥中心发挥网格化管理优势,展开大风天气安全隐患排查,及时消除公共场所安全隐患。

在353平方公里的建成区范围内,500余名信息采集员顶着凛冽寒风,坚守各自责任网格区域,进行日常巡查和问题采集上报。针对寒潮带来的气象灾害,近期降水偏少及绿植干枯易折裂的特点,信息采集员密切关注因大风引发的树木倾倒、根部松动、阻碍通行等隐患,仔细排查树枝坠落风险,为协调处置提供目标导向。

在通达街人民南路口附近,路边一株行道树被大风连根拔起,树干重压在架空线缆上,将行车道拦腰截断;在唐槐路庆云街口,位于西侧唐久便利店门前的一株行道树,被大风吹得来回摇摆,导致树干从底部折断,向路中倾斜,威胁通行安全……对于信息采集员发现的安全隐患,市城管指挥中心启动应急预案,紧急受理,并确权派单至责任单位。

通过采取移除折裂枝权、维修架空线缆等措施,11月19日至23日,我市城管部门已协调处置行道树问题80余件,有效避免了次生灾害。